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Рисунок 1 – Диаграмма Р. Молье или h, s  

схема тройной точки воды 

Данная диаграмма также применяется, для расчѐта испарение 

в системах охлаждения. 

В настоящее время для сублимации применяются специаль-

ные сушильные установки называемые сублиматорами.  

Рассмотрим метод сублимационной сушки для консервиро-

вания мяса и мясопродуктов. 

При сублимационной сушке – замороженное мясо обезвожи-

вается путем возгонки (сублимации) льда. 

Технологический процесс сублимирования мяса включает 

следующие основные этапы: отбор сырья без соединительной 

ткани и жира, замораживание, при этом теряется до 75 % влаги, 

сублимация при температуре ниже 15–20 °С, упаковка в герме-

тичную тару, хранение – 6–8 месяцев, восстановление от 5–

10 минут при температуре 40–60 °С. 

Таким образом, выявим достоинства и недостатки сублима-

ционной сушки мяса и представим ее в табл. 1. 

 

ОД – кривая кипения (испа-

рения) между паром и 

жидкостью. 

ОВ – кривая плавления (крис-

таллизации) – равновесие 

между жидкостью и льдом. 

ОА – кривая сублимации 

(возгонки) – равновесие 

между паром и льдом. 

Точка О – тройная точка 

воды, равновесие между 

тремя фазами. 

Точка К – критическая точка, 

выше этой точки нельзя 

получить жидкую фазу ни 

при каком давлении. 
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Таблица 1 – Достоинства и недостатки сублимированного 

мяса 

Достоинства Недостатки 

Качественное сырье без жира и соедини-

тельной ткани (применение: диетическое и 

детское питание) 

Дороговизна сублима-

ционного мяса (5 раз) 

Энергозатраты 

Единственный способ, консервирования при 

котором сохраняется до 96 % нутриенты, а 

также все полезные свойства свежего сырья  

Потер и исходного 

сырья 5–10 % 

Длительность хранения, облегченная пере-

возка 

– 

Быстро восстанавливается после субли-

мации 

– 

Сублимированный продукт теряет только 

воду, а сушеный продукт и питательные 

вещества и в первоначальный вид вернуть 

нельзя 
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А. П. Кайнаш, к. т. н., доцент; 
Н. В. Будник, к. т. н., доцент 

ПДАА, м. Полтава 

ДОСЛІДЖЕННЯ ЯКОСТІ МОРОЗИВА  
НА МОЛОЧНІЙ ОСНОВІ 

Морозиво відноситься до одного з найбільш популярних ви-

дів десерту. Високі споживчі якості цього продукту визначають 

постійний попит на нього. Немає сумнівів, що найбільше 
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полюбляють морозиво діти. Тому, перевірка якості морозива, 

особливо вітчизняних виробників, є актуальною.  

Метою роботи є дослідження якості морозива на молочній 

основі вітчизняних виробників на відповідність вимогам 

нормативних документів. 

Для проведення дослідження було взято зразки морозива на 

молочній основі вітчизняних виробників: зразок № 1 морозиво 

«Україночка» ТМ «Три ведмеді», зразок № 2 морозиво «Белая 

Бяроза» ТОВ «Ласунка», зразок № 3 морозиво «Ескімо» вироб-

ництва Житомирського холодокомбінату ТМ «Рудь». 

Оцінка якості морозива була проведена згідно ДСТУ 

4733:2007 «Морозиво на молочній основі. Загальні технічні 

умови» [1]. З органолептичних показників визначали: смак і за-

пах, структуру та консистенцію, колір, зовнішній вигляд. 

За результатами органолептичної оцінки якості морозива 

було встановлено, що смак і запах в усіх зразках були чисті, 

характерні для даного виду морозива, без сторонніх присмаків і 

запахів. За зовнішнім виглядом всі порції різної форми, перші 

два зразки покриті глазур’ю, а зразок № 3 – без глазурі, меха-

нічних пошкоджень не виявлено. Структура всіх дослідних зраз-

ків однорідна, консистенція слабо сніжиста. Колір усіх зразків 

морозива був характерний, рівномірний за всією масою. 

Під час проведення органолептичних досліджень була прове-

дена дегустація за 20-ти баловою шкалою. За результатами ба-

лової оцінки зразків морозива встановлено, що зразок морозива 

ТМ «Ласунка» отримав найбільшу кількість балів, що відповідає 

відмінній якості. Зразок морозива «Україночка» ТМ «Три вед-

меді», за отриманими балами, відповідає добрій якості. А зразок 

морозива «Ескімо» виробництва ТМ «Рудь», згідно набраних 

балів, має задовільну якість.  

Дослідження мікробіологічних показників проводили згідно 

стандартних методик [2]. Результати мікробіологічних показни-

ків якості морозива показали, що лише один із досліджуваних 

зразків за показниками кількості МАФАнМ, відповідав вимогам 

стандарту ДСТУ 4733:2007 [1]. Особливо ці порушення стосува-

лися наявності бактерій групи кишкових паличок (коліформи) та 
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Staphylococcus aureus, вміст яких, згідно зі стандартом, не 

допускається взагалі. 
Під час вивчення культуральних та морфологічних особли-

востей виявленої мікрофлори фарбуванням за Грамом в усіх 
зразках були виявлені Гр+ та Гр- бактерії, паличкоподібної 
форми, які були розташовані поодиноко або попарно, дрібні 1–
3 мкм, середні 3–5 мкм та за розміром, спороутворюючі, з цент-
ральним розташуванням спор. При дослідженні колоній, що 
виросли на поживному середовищі С/А в зразку № 1 «Україноч-
ка» було виявлено колонії дріжджів та грибів. Дріжджі, молоч-
но-білого кольору, форма колонії округла, форма краю зубчаста. 
Колонії грибів, сірого кольору, форма колонії округла, форма 
краю гладенька. В зразку № 2 «Белая Бяроза», було виявлено 
колонії одного типу: діаметром 5–25 мм, колір молочно-білий, 
форма колонії концентрична, профіль колонії – плоский, форма 
краю – зубчаста, поверхня колонії – гладка, структура колонії – 
однорідна, оптична властивість колоній – матова, консистенція 
слизька. В зразку № 3 було виявлено колонії одного типу: 
діаметром 5–10 мм, колір молочно-білий, форма колонії кругла з 
фестончатим краєм, профіль колонії – ввігнутий, форма краю – 
зубчаста, поверхня колонії – бугриста, структура колонії – одно-
рідна, оптична властивість колонії – матова, консистенція 
слизька. 

Таким чином, у результаті дослідження встановлено, що 
досліджувані зразки морозива на молочній основі «Україночка» 
ТМ «Три ведмеді», «Белая Бяроза» ТОВ «Ласунка», «Ескімо» 
виробництва Житомирського холодокомбінату ТМ «Рудь» за 
органолептичними показниками повністю відповідають вимогам 
ДСТУ 4733:2007 [1]. За результатами досліджень мікробіологіч-
них показників: кількість МАФАнМ, кількістю грибів та 
дріжджів дослідні зразки морозива на молочній основі не відпо-
відають вимогам діючого стандарту.  

Список використаних інформаційних джерел 

1. Морозиво на молочній основі. Загальні технічні умови : ДСТУ 
4733:2007. – [Чинний від 2010-04-01]. – Київ, 2010. – 23 с. – 
(Інформація та документація). 
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 день Європи та Міжрегіональна виставка-турсалон «Від-
почивайте на Полтавщини» (м. Полтава); 

 обласне свято кобзарського мистецтва «Взяв би я бан-
дуру» (смт. Велика Багачка); 

 обласне свято «Козацької слави цілюще джерело» (Шар-
гора Козельщанський район); 

 обласне свято «Зелене свято Гончаревого дитинства» 
(Кобеляцький район); 

 обласне фольклорне свято «Купальські ігри на батьків-
щині Миколи Гоголя» (с. Гоголеве Шишацький район). 

Варто зазначити, що проводяться окремі фестивалі, присвя-
ченні гастрономічній культурі. Саме такі дійства мають великі 
перспективи розвитку. Так в обласному центрі був започатко-
ваний Міжнародний гастрофестиваль «Полтавська галушка», 
кілька років поспіль проводяться фестиваль-квест «Борщик у 
глиняному горщику» (с. Опішня), Всеукраїнський полуничний 
фестиваль-ярмарок «Білецьківський край – полуничний рай», а 
14 вересня 2019 р. в Опішні відбувся гастрофестиваль «Сли-
ваFest», на якому відвідувачі смакували сливами-угорками. 

Перспективним є розробка гастротуру, який би поєднав 
дегустацію давніх страв української кухні, згадуваних у «Енеї-
ді» І. П. Котляревського. Цим туристичним маршрутом можна 
поєднати Київ, Лубни, Решетилівку, Полтаву і Опішню. 

Отже, попит на послуги гастрономічного туризму передусім 
обумовлено наявністю відповідних туристичних ресурсів – від 
діючих підприємств ресторанного господарства та гастрономіч-
них заходів до об’єктів гастрономічної та кулінарної спадщини. 
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